

LA LUCHA DE CLASES

SEMANARIO SOCIALISTA OBRERO

Año V

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado en libranças del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 12 DE MARZO DE 1898.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Redacción, á nombre de la Administración, al Sr. Facundo Perdomo, Calle de Ad-
Número suelto, 5 céntimos.



Núm. 179

EL COMITÉ NACIONAL DEL Partido Socialista Obrero

Á SUS CORRELIGIONARIOS Y A TODOS LOS TRABAJADORES

Compañeros: Es ya un hecho la disolución de las Cortes conservadoras y la convocatoria para elegir las que han de sucederlas.

Las circunstancias en que va á verificarse ese acto político son gravísimas para nuestra clase. No sólo es ésta víctima de una explotación intensa, sino que sufre, de una parte, las horribles consecuencias de la guerra de Cuba, y de otra los tremendos efectos de la enorme carestía que alcanza la materia necesaria para la fabricación del pan.

El atraso industrial de nuestra burguesía, unido á la débil organización del proletariado español, hace que los salarios sean muy cortos, larga la jornada de trabajo y desconsiderado por todo extremo el trato que á los obreros dan los patronos. La ciega codicia y la torpeza de una parte de nuestra burguesía, la mala administración de nuestras colonias, el espíritu reaccionario para con ellas de los partidos monárquicos y la manifiesta imprevisión de todos los políticos representantes de la clase directora han ocasionado la insurrección cubana, la cual, sobre haber hecho gastar ya lo menos 1.500 millones de pesetas, fruto del esfuerzo y la fatiga de los proletarios, ha privado de la existencia á más de 100.000 hijos del trabajo, y, como si eso fuera poco, nos tiene abocados á una guerra con el pueblo más poderoso de la tierra. El desprecio á los intereses obreros de los gobernantes españoles y el afán de los mismos por complacer á un puñado de acaparadores, ha hecho que se impongan derechos arancelarios al trigo y se eleve el precio del pan á tal punto que muchos trabajadores acudan al motín y á la revuelta.

Lo que en tales circunstancias reclama el interés de los desposeídos es bien claro: una legislación protectora del trabajo que refrene la explotación patronal y permita vivir con menos angustias á la clase útil; terminar inmediatamente la guerra cubana (por una autonomía más amplia ó por la independencia de la Isla), evitando al propio tiempo toda lucha con los Estados Unidos, y suprimir, no sólo los derechos arance-

larios sobre los trigos, sino el impuesto de consumos sobre los artículos de primera necesidad.

¿Quiénes intentarán esto de una manera seria? ¿Quiénes lucharán denodadamente por conseguirlo? No serán los partidos monárquicos, causantes principales de las desdichas que afligen á nuestro país y sostenedores decididos del régimen de esclavitud en que vivimos. Tampoco los republicanos, que si son espléndidos en promesas á los trabajadores cuando buscan su apoyo para llegar á ciertos puestos, llegados ya á ellos, muéstranse avaros en el cumplimiento de lo prometido. Ahí está en testimonio de lo que decimos su conducta en el Parlamento, en las Diputaciones provinciales y en los Municipios; conducta natural, después de todo, ya que esos partidos no van ni pueden ir contra la clase que monopoliza la riqueza.

Únicamente trabajará con fe por las soluciones indicadas el Partido Socialista Obrero. Este partido, cuya aspiración es emancipar á la Humanidad acabando con los antagonismos sociales que dividen á los hombres, tiene al presente por tarea mejorar, organizar y educar á la clase trabajadora. Por eso todo cuanto á tal fin se encamine es defendido por él ardentemente. Aunque cuenta corta y modesta historia, en ella hay hechos bastantes á demostrar la exactitud de lo que aseveramos.

Por desgracia, no tiene aún el Partido Socialista español fuerzas suficientes para llevar al Parlamento una minoría importante capaz de lograr con su influencia todo lo que dejamos expuesto; pero sí puede hacer entrar en él, si le prestan su concurso todos los obreros organizados y si á la lucha electoral acuden con resolución cuantos simpatizan con sus ideas, algunos representantes suyos que defiendan de veras los intereses de la clase explotada, que aboguen enérgicamente por las soluciones que demandan las actuales circunstancias y que hagan ver la parcialidad del Poder siempre que éste atropelle á los trabajadores y favorezca y conceda privilegios á los individuos de la clase burguesa.

Depende, pues, de los trabajadores conscientes que haya en el futuro Parlamento representantes genuinos de su clase y que se aborden en él por primera vez las cuestiones que á la misma interesan en sumo grado.

Es cierto que el Poder pondrá en juego todos sus resortes para impedir que el sufragio se practique con alguna pureza; que los patronos pretenderán imponer á sus obreros con la amenaza del hambre—que á eso equivale el despido del trabajo—los candidatos burgueses, y que los capitalistas aflojarán la bolsa para comprar conciencias obreras y adquirir tan villanamente un puesto en el Parlamento; pero todos esos obstáculos no deben arredrar á los trabajadores ni hacerlos desertar de las urnas. Al contrario: deben enardecerlos, deben servir para que avaloren más el derecho electoral y para obligarlos á pelear con el mayor denuedo por la pureza de éste.

Si á las Cortes viniera una minoría socialista, mayor alcance tendrían las manifestaciones del 1.º de mayo; más resonancia y efecto las que se han verificado pidiendo que no vayan á Cuba solamente los hijos de los pobres; influencia más decisiva las que se vienen efectuando en demanda de la revisión del horrible proceso del Montjuich, y condenación enérgica, que daría lugar á una profunda agitación obrera, la bárbara ley de represión del anarquismo votada por conservadores y fusionistas.

Los que, pensando en actos de fuerza, imposibles hoy, predicán el retraimiento, hacen sin querer la causa de los enemigos del pueblo obrero. El sufragio universal y los demás derechos políticos son las armas que han de dar á la clase trabajadora todas las condiciones que necesita para mejorar su estado y para acabar con el régimen burgués. Por medio de la libertad de la Prensa y del derecho de reunión, el obrero llega á conocer sus intereses, la situación que ocupa en la sociedad y el papel revolucionario ó transformador que en la misma le toca desempeñar; por medio del derecho de asociación adquiere idea de su poder y de su fuerza y se organiza sólidamente; y por medio del

sufragio pone fin al equívoco político, conquista excelentes tribunas para difundir las ideas redentoras, obtiene beneficios materiales para su clase y se hace dueño de posiciones que le han de servir mañana para apoderarse por completo del Poder político.

La abstención electoral por parte de los obreros, lejos de perjudicar á la clase explotadora, la favorece. Por algo los Gobiernos cometen coacciones, los capitalistas compran votos y los patronos quieren disponer de los de sus obreros.

¡Socialistas! Vuestro deber está trazado por los Congresos de nuestro Partido; que ninguno falte á él; que todos, absolutamente todos depositen su voto en las urnas á favor solamente de los candidatos que pertenezcan á nuestra comunión. Si, venciendo las malas artes de nuestros enemigos, llevamos al Parlamento algunos representantes, habremos dado un gran paso; si no conseguimos eso, habremos logrado al menos demostrar el aumento de nuestras fuerzas y ejercitarlas en la lucha electoral.

¡Trabajadores que queréis mejorar vuestra suerte! Votad por los candidatos socialistas; votad por los hombres del Partido que quiere reducir la jornada de trabajo, aumentar vuestro salario, acabar con la guerra donde se asesina á vuestros hijos y sacarnos de la esclavitud en que vivís; votad, sí, por ellos que si vuestros votos los llevan al Parlamento, no será para que contemporicen y transijan con los representantes de la clase que os avasalla y estruja, sino para defenderos á todas horas y luchar por los intereses de los explotados.

Aprovechad todos el plazo que media de aquí al 27 del actual para propagar entre vuestros compañeros de trabajo la idea de mandar representantes propios al Parlamento, y cuando llegue ese día acudid como un sólo hombre á las urnas y exigid por que se guarde el mayor respeto á un derecho llamado á ser en vuestras manos instrumento de muerte para la clase que os oprime.

Madrid, 2 de marzo 1898.—Por el Comité Nacional: ANTONIO GARCÍA QUEJIDO, secretario.—PABLO IGLESIAS, presidente.

CANDIDATURA SOCIALISTA

PARA DIPUTADO A CORTES

DISTRITO DE BILBAO

Pablo Iglesias Posse.

SUSCRIPCIÓN

PARA COSTEAR

LOS GASTOS DE LA CANDIDATURA SOCIALISTA DE BILBAO

Bilbao	Pesetas.
Suma anterior.....	299,15
Sociedad de Canteros.....	10,00
Un delgado, 0,30; Un denunciado, 0,50; D. Carral, 0,25; F. Merodio, 0,50; F. Mendoza, 1; V. García, 0,30; V. Moragrega, 0,10; B. I., 0,25; Basauri, 0,25; Veremundo, 0,10; L. Ansín, 0,25; D. Ibáñez, 0,50; H. B. Munilla, 0,25; M. Antonio, 1; El pasador de carbón de Layust, 0,20; Sarmantón, 1; P. Martín, 0,50; L. Merodio, 1; San DemONIO, 0,20; M. Orte, 0,50; R. Merodio, 0,20; J. Alvear, 0,25; Un socialista, 1; Otro, 1; Otro, 0,50; Baldomero, 0,25; Esteban Salsamendi, 1; S. Gatón, 1.—Total.....	14,15
Un obrero de Altos Hornos, 1; Amadeo, 0,30; P., 0,50; M. Zubiate, 0,25; M. Pardo, 0,25; A. Yarza, 0,50; T. N., 0,50; Una levadura, 1; V. Hernández, 1; F. Sánchez, 0,25; Doro-teo Egaña, 0,50; Madariaga, 0,25; S. C., 0,25; V. Fernández, 0,20; F. Pérez, 1; P. Sollo, 0,25; Ondarroa, 1; J. Ladaga, 0,25; Alig, 1; F. Ur-goiti, 0,50; M. Cano, 0,35; T. E., 1; D. Moreno, 0,50; La Morucha y com-pañía, 2; M. Barro, 0,50; F. Arzúa, 0,50; F. Perezagua, 0,25; F. Carre-tero, 0,25; E. Ibáñez, 0,25.—Total.....	16,35
San Julián de Musques	
Agrupación Socialista.....	10,00
Guernica	
J. Pérez.....	1,00
Valencia	
Agrupación Socialista.....	15,00
Palencia	
M. Arroyo.....	0,30
Zalla	
Un obrero de Ocharan, 0,25; F. Mar-tínez de Galdames, 0,50; Dos de Zalla, 1,05; Un explotado, 1; Un amigo de don Víctor, 0,60; Un ene-migo de la burguesía, 0,50; Un com-pañero, 0,25; Dos compañeros, 1; Uno del Cerco, 1; Un enemigo de la burguesía, 1.—Total.....	7,15
Begoña	
Agrupación Socialista.....	5,00
San Sebastián	
Agrupación Socialista, 2,50; L. Carre-tero, 1; I. Peredo, 1; A. Bueno, 0,50; J. Amilibia, 1; J. Cámara, 0,25; L. Iglesias, 0,40; E. Rodríguez, 0,25; Un bueno, 0,40; V. Quijera, 0,50; A. B. C., 0,25; E. Aramendia, 1; M. Loimaz, 0,15; C. Pérez, 0,20; E. Soulier, 0,25; N. Fernández, 0,20; R. Botaya, 0,20; E. Arce, 0,50; E. Aisa, 0,15; F. Echeverría, 0,10; L. Bares, 0,25; F. M., 0,10; E. Trueba, 0,25; F. Martín, 0,30; E. Lapeire, 0,50; Quijano, 0,50.—Total.....	12,70
Sama de Langreo	
E. Fernández, 1; A. Antuña, 0,25; J. Castaño, 0,50; F. Botella, 0,10; L. Iglesias, 0,10; J. García, 0,10; R. Fernández, 0,10; M. Blanco, 0,10; J. Fernández, 0,10; H. Menéndez, 0,25; J. Fernández, 0,10; F. Fernán-dez, 0,10; M. Torre, 0,10; T. Zapico, 0,15; G. Antuña, 0,25; M. García, 0,50; J. Castaño, 0,25; J. Fernández Rodríguez, 0,10; M. Bayón, 0,25; A. García, 0,20; E. Fegeroso, 0,25; J. Posada, 0,25; F. Fombella, 0,10; M. Alvarez, 0,25; A. Pueyo, 0,25; Agrupación Socialista, 10.—Total deducido giro y franqueo.....	15,00
Eibar	
E. Barrutia, 0,65; P. Chastang, 0,50; M. Aristondo, 0,25; J. Beascochea, 0,25; W. Cenarruzabeitia, 0,50; F. Susaeta, 0,25; M. Ruiz, 0,25; M. Basearan, 0,30; A. López, 0,20; P. Achútegui, 0,25; R. Bueno, 1.—To-tal.....	4,40
Total general.....	410,20

La lista de suscripción de nuestro compañero EL SOCIALISTA arrojan hasta hoy un importe de 931,22 pesetas.

ORGANIZACIONES ADHERIDAS

Á LA

Candidatura de los socialistas de Bilbao

- Alaró** (Palma de Mallorca).—Sociedad de Zapateros.
- Alicante**.—Agrupación Socialista.
- Almería**.—Agrupación Socialista.
- Astorga**.—Agrupación Socialista.
- Barcelona**.—Centro Marxista de Estudios Sociales, Sociedad de Marolinistas, Agrupación Socialista, Sociedad de Guarnicioneros, Socie-dad de Cilindradores y Aprestadores, Aserrado-res mecánicos, Sociedad de Trabajadores de la carga y descarga de carbón de piedra, Sociedad de tejedores en seda y Ateneo barcelonés.
- Begoña**.—Agrupación Socialista.
- Bilbao**.—Sociedad de Carpinteros, Sociedad Tipográfica y Sociedad de Zapateros.
- Burgos**.—Agrupación Socialista, Sociedad Tipográfica y Sociedad de Guanteros.
- Castellón**.—Agrupación Socialista.
- Densto**.—Agrupación Socialista.
- Eibar**.—Agrupación Socialista.
- Elche**.—Agrupación Socialista.
- Erandio**.—Agrupación Socialista.
- Gallarta**.—Agrupación Socialista.
- Gijón**.—Agrupación Socialista, Sociedad de Obreros panaderos y Sociedad de Trabajadores en hierro.
- La Arboleda**.—Agrupación Socialista.
- La Carolina**.—Agrupación Socialista.
- Las Carreras**.—Agrupación Socialista.
- Liuares**.—Agrupación Socialista.
- Logroño**.—Sociedad Tipográfica.
- Madrid**.—Agrupación Socialista, Carpinte-ros de armar, Sociedad de Profesiones y Oficios varios, Sociedad de Socorros Mutuos de los Obre-ros de la Imprenta, Sociedad de Albañiles, So-ciedad de Carpinteros de taller, Sociedad de Obreros su hierro, Montepío de Tipógrafos, So-ciedad de Zapateros y Sociedad de Obreros pa-naderos.
- Maullén**.—Sociedad de Preparadores, Hila-dores y Tejedores.
- Málaga**.—Agrupación Socialista.
- Mataró**.—Sociedad de Hiladores mecánicos y Sociedad de Anudadores y Ayudantes.
- Mieres**.—Agrupación Socialista.
- Orense**.—Agrupación Socialista y Sociedad de Canteros.
- Ortuella**.—Agrupación Socialista.
- Oviedo**.—Agrupación Socialista.
- Pontevedra**.—Agrupación Socialista, So-ciedad de Canteros, Sociedad de Carpinteros y Sociedad Tipográfica.
- Roda**.—Agrupación Socialista.
- Sama de Langreo**.—Agrupación Socia-lista.
- San Julián de Musques**.—Agrupación Socialista.
- San Sebastián**.—Agrupación Socialista.
- Santander**.—Agrupación Socialista.
- Sestao**.—Agrupación Socialista.
- Sitjes**.—Agrupación Socialista y Sociedad de Agricultores.
- Tarragona**.—Agrupación Socialista.
- Valencia**.—Agrupación Socialista, Sociedad Tipográfica y Sociedad de Tintoreros.
- Valladolid**.—Agrupación Socialista.
- Villanueva del Grao**.—Agrupación So-cialista.

Al pueblo de Bilbao

Vamos a ver: ¿ya estás tú dispuesto, pueblo mío, a votar a Martínez de las Rivas?

No te rías, pueblo, que, aunque te parezca mentira, ese es el candidato del Gobierno y de Polanco.

¿Que a ese no le votan espontáneamente ni cien electores?

Ya lo sé, pueblo. Pero ahí verás, ese es probable que se lleve el acta de Bilbao.

¿Que eso sería una vergüenza? Conve-nido; pero en tí está el evitarla.

Si eres elector independiente, que no te hacen falta cinco duros, vota por Iglesias, en la seguridad de que no te quedarás fal-to de representación en las Cortes, como te has quedado en la última legislatura. Iglesias no comete esa grosería con los electores. Eso se queda para ese hermoso busto que llaman Martínez Rivas.

¿Qué! ¿Te escandalizas por lo de los cinco duros? ¿Que no va a haber dinero? Sí, hombre, ¿no lo ha de haber? Más que nunca. ¿Cómo saldría diputado sino el de la lengua barba? ¿Polanco, dices? ¡Já, já, já! ¡Si Polanco es un don Tiriflo al ser-vicio de don José! ¿Sus promesas de mor-alidad electoral? ¡Se las llevó el viento! Va

a cometer más atrocidades que su antee-sor el otro lacayo de don Víctor. ¿Que quién lo dijera? ¡Bah! Polanco es como todos los gobernadores.

Si eres un elector pobre, obrero, mira lo que haces. No te ciegue el brillo de unas miserables pesetas y vota al que re-presenta tu clase. Cinco duros no te sa-can de la miseria, continuarás encorvado todos los días en la diaria labor. Si votas a Rivas tendrás cinco duros en el bolsillo, que disiparás quizás en tabernas el mismo día; a fin de semana estarás otra vez su-jeto al jornal, con el mismo agobio de siempre y con la conciencia intranquila por haber vendido a los tuyos y por haber-te rebajado a la condición del esclavo que se vende en la plaza pública.

Si sacas triunfante de las urnas, ¡oh pueblo obrero!, al que te ha comprado el voto por un puñado de ochavos ¡qué ver-güenza para tí! Martínez Rivas no va al Parlamento, se queda en su casa, impor-tándole un bledo de tu suerte. Si el trigo se encarece y el pan sube de precio, él se encogerá de hombros. Si te sublevas por-que la miseria y el hambre te atormentan, él echará la llave a sus gavetas y pedirá tropas que te den, en vez de pan, plomo. Si el Gobierno pide nuevas levas de hijos de pobres para llevarlas al matadero de Cuba, tu diputado, el señor Martínez, se-guirá tan fresco; tú darás el hijo a la gue-rra y los de los ricos se quedarán en sus casas. No tendrás quien por tí levante la voz en el Parlamento y pida pan barato para el pobre y justicia para que vayan también los ricos a la guerra. Echarás pestes contra el Gobierno, siendo tú el principal causante de tu desdicha. ¡Y to-do por cinco duros!

En cambio, pueblo trabajador, ¡qué sa-tisfacción tan grande experimentarás si votas por el candidato socialista! Aunque no lo saques vencedor de la lucha, ten-drás un vivo placer en haber trabajado por tu causa y ese placer no se paga con todo el dinero del mundo. Pero pierde cui-dado. Si votas al compañero Iglesias, si no te vendes como un pueblo de borre-gos, el candidato socialista irá a las Cor-tes representándote a tí, pueblo eminentemente obrero de Bilbao.

Y cuando en el Congreso se oiga su voz tonante defendiendo la justicia de que va-yan los ricos a la guerra, proponiendo la supresión de los derechos de los trigos para que los pobres coman el pan barato, combatiendo que a los huelguistas se les acuchille, presentando proyectos favora-bles para la clase trabajadora, pidiendo la ley de las ocho horas, proclamando en to-das ocasiones las ideas que han de saca-nos del atraso y la miseria en que vivimo-s; cuando por sus batallas en el Parla-mento contra toda la chusma burguesa lleve la prensa el nombre del diputado Iglesias por todos los ámbitos de España, entonces ¡oh, tú, pueblo de Bilbao! arroja-rás lleno de alegría tu boina al aire y gri-tarás lleno de orgullo:

—¡Es mi diputado, yo le voté!
 ¡No cometas la vergüenza de venderte, pueblo de Bilbao!
 ¡Vota a Pablo Iglesias!

VUESTRO CANDIDATO

Mejor dicho estaría «nuestro candida-to», porque es «nuestro», no sólo por ser-lo de los socialistas de Madrid y por su significación en el movimiento obrero y socialista, sino también porque la candida-tura de Bilbao es hoy por hoy la candida-tura de la España socialista y de la ma-yor parte de la España obrera.

Pero como vuestros votos han de ser los que le den el triunfo—material, si el Gobierno se porta decentemente y moral si tenéis otras elecciones tan asquerosas como las anteriores—Iglesias es «vuestro candidato».

Y de él voy a hablaros. Sé que la exqui-sita modestia del amigo entrañable no lle-vará muy a bien lo que pienso decir; sé

también que no faltará quien encuentre censurable mi conducta al hacer justicia—que a muchos les parecerá lisonja—a los extraordinarios méritos del hombre que más ha hecho en España por la clase tra-bajadora, pero esto último me tiene sin cuidado, aunque sienta de veras mortifi-car a Iglesias.

Hay en la propaganda de nuestras ideas y en el sostenimiento de las organizacio-nes socialistas y obreras dos clases de tra-bajos que realizar. El trabajo que se ve y el que no se ve. El trabajo del orador y del escritor que conquista adeptos, traba-jo que es brillante y que todos aprecian y premian con sus aplausos, y el trabajo del que extiende los recibos, del que lleva las cuentas, del que se cuida de todos esos detalles ingratos, desagradables; trabajo que suele no tener más premio que la in-terna satisfacción del deber cumplido, pe-ro trabajo sin el cual no hay organización que pueda subsistir.

Pues bien; Iglesias no es sólo el propa-gandista infatigable que todos conocemos y admiramos; no es sólo el orador grandí-locuente en la exposición de ideas, é in-vencible en la polémica; no es sólo el es-criptor que con sus artículos ha educado a muchos trabajadores, es también el hom-bre asiduo é incansable en las prosaicas minucias de la organización.

Id a la Administración de EL SOCIA-LISTA y allí le encontraréis cuidándose de una porción de pequeñeces administrati-vas. Mi inseparable amigo Morato y sus colegas de Administración tienen en Igle-sias un auxiliar, y algo más, eficazísimo. Él les ayuda en la comprobación de fajas, se cuida como ellos de si se atrasa Fila-no ó Mengano en el pago, del aumento ó disminución de paquetes, de tal modifica-ción, de cual otra, él pega sellos, y cuan-do es preciso, que á veces lo es, hace pa-quetes, pone fajas a los periódicos, etc., etc. En toda esa porción de operaciones pre-cisas para la publicación y envío de un periódico, operaciones mecánicas, y, como tales, poco distraídas, interviene Iglesias, y no ciertamente por espíritu absorbente y dominador sino por creer que a ello le obliga el cumplimiento de su deber.

Id al Comité de la Federación Tipo-gráfica y allí le veréis, siendo modelo de asiduidad. No tengáis cuidado que cargue sobre sus compañeros la parte material del trabajo, él hará si es menester la ma-yor y aun la peor parte de la tarea.

Id al Centro, allí le hallaréis aconsejan-do á quien se lo pide, hablando en reunio-nes minúsculas de 20 ó 30 hombres con la misma fe y el mismo entusiasmo que en reuniones de 10 á 12.000 almas. (El que esto escribe, que ha oído a Iglesias la mayor parte de los discursos que ha pro-nunciado en Madrid desde el año 78, re-cuerda como uno de los mejores el que pronunció el año pasado el Jueves Santo por la tarde en una reunión de albañiles a la que asistieron unas 35 ó 40 perso-nas.)

Id a su casa, y allí le veréis sentado horas y horas ante su mesa de trabajo, es-cribiendo sin descanso, bien para EL SOCIALISTA, bien alentando a los compañe-ros de tal localidad, tratando de suavizar asperezas en cual otra, conteniendo los ímpetus de unos huelguistas, que, deses-perados, intentan realizar un acto de justa venganza. No hay compañero que en poco ó en mucho se haya significado, que no haya mantenido correspondencia con Iglesias, como no hay quien le haya pedi-do consejo ú opinión que no haya sido atendido. La mayor parte de la labor de Iglesias es ésa, escribir aquí y allá. Ani-mar á unos, decidir á otros, apaciguar, reconciliar, aconsejar, llamar al cumpli-miento del deber.

No tengáis cuidado que Iglesias deje de asistir á ninguna junta de aquellos or-ganismos á que pertenece. A todas asiste y en ellas toma parte activa preguntando, proponiendo, interviniendo é interesándo-se en la resolución de los asuntos.

Tiene, pues, nuestro amigo á más de las cualidades que por todos le son reconoci-

das otras inestimables: la más escrupulosa exactitud en el cumplimiento del deber, y el tomar con interés grande las cosas pequeñas.

Lo que, unido al perfecto conocimiento que tiene nuestro querido amigo de las cuestiones obreras, es firme garantía de cuán eficaz había de ser su labor en el Parlamento, si á él le enviásemos vuestros sufragios.

EL ARRÁEZ MALTRAPILLO.

Madrid, 7 marzo 98.

El candidato J. M. R.

Ya hemos salido de dudas. Ya sabemos quién es el candidato oficial del gobierno en este distrito. Es el preclaro político, gran orador y eminente industrial don José Martínez de las Rivas.

El gobierno del liberal Sagasta tiene que apachucarse á la trágala con ese enorme congreso que se llama don José porque no encuentra otro que pueda hacer frente al candidato socialista. Después de ofrecérsele el distrito al señor Lecea, al señor Echevarrieta y á otros muchos señores que no lo han aceptado, le han ido al señor Rivas, por medio del señor Polanco, á poner á su disposición el distrito de Bilbao. Le han venido á decir á don José:—Puesto que no hay amigo del gobierno que quiera gastarse 40.000 duros para ser diputado por Bilbao, se lo dejamos á usted, que es millonario, para que derrote á fuerza de billetes de Banco al descamisado Pablo Iglesias. Si hace falta algo más, aquí está Polanco, cuya tan cacareada moralidad, convertida en verde de la noche á la mañana, se la ha comido de una sentada sin el menor empacho.

Y el señor Martínez, á pesar del desaire, ha aceptado el apoyo del gobierno y presenta su candidatura por Bilbao.

Ya ha llamado á su despacho el eloquentísimo Martínez á sus fieles y honradas servidores don Remigio Alzaga y don Eusebio Ibaragaray y les ha dicho:—Por fin me presento candidato por Bilbao. El día 27 son las elecciones y el 31 el escrutinio general. El Banco tenéis abierto á vuestra disposición. También tenéis á vuestra disposición el gobierno civil. Os espero el día 31 con el acta. He dicho.

Esa es toda la campaña electoral del candidato Martínez. No volverá á ocuparse más de elecciones. ¿Programa político? ¿Promesas al pueblo? ¿Qué sabe de eso Martínez! Así como así él no ha de ir al Parlamento ni aunque sus criados Remigio y Eusebio le lleven el día 31 el acta.

Preguntadle á Martínez por qué quiere ser diputado y os responderá probablemente: ¿por qué tengo estas barbas que me dan aire de sabio? Pues para eso, para parecer sabio. ¿Por qué tengo caballos ingleses? Porque son un artículo de lujo. Quiero el acta de diputado porque es un artículo que me cuesta cerca de un millón, porque quiero poner en los membretes de mis cartas *El diputado á Cortes por Bilbao*, y nada más. A mí no me importan nada las leyes, ni los tratados de comercio, ni nada que se discuta en el Parlamento. ¿Qué me pedirán cuenta los electores? ¿Qué me han de pedir! ¿Les pido yo acaso el voto? Se lo compro, y lo que compro es mío y hago de ello lo que quiero.

Y tiene razón que le sobra Martínez. A electores que no tienen vergüenza, diputado de menos vergüenza todavía.

¿Será diputado por Bilbao el señor Martínez?

¡Esa sí que sería vergüenza!

Tiquis miquis locales.

No se oye por ahí una palabra de elecciones.

Los periódicos locales salen sin decir esta boca es mía respecto del distrito de Bilbao.

Debe obedecer eso á que, como dice *El Porvenir*, apenas si va á haber lucha, pues el señor Martínez se va á llevar de calle la elección.

¡Quite osté jierro, compadre!

El periódico de casa y boca del *bata-llador* ex diputado por Bilbao ve estas cosas de color de rosa.

Todos los estómagos agradecidos usan los mismos lentes.

¡Pues me parece que se los van á ahumar!

**

Si no se habla á estas alturas de elecciones es porque los asuntos financieros están poniendo los pelos de punta á nuestros empingorotados burgueses.

—¿Sabé usted cómo están los francos?—nos decía ayer uno.

—Muy excitados con eso de Zola—le dijimos.

—¡Qué Zola ni qué ocho cuartos! Me refiero á los cambios. ¡Están á 38! Pásmese usted.

—Hombre, no me da la gana.

—¿Y las libras? ¡Qué barbaridad!

—Eso sí, las libras de pan no son tales libras, ni las de chocolate... No hacen más que robarnos en el peso.

—Hombre de Dios, si estoy hablando de libras esterlinas.

—Pues, mire usted, cambie de conversación, que á mí me importa un pepino que bajen los Tabacos y los Bancos de España y suban los francos y las libras. Lo que á mí me interesa es que baje el pan.

—Hombre, no diga usted eso.

—Ni más ni menos.

—Y de los Estados Unidos ¿qué opina usted? ¿Les declararemos la guerra?

—No, señor.

—Estamos de acuerdo. ¿A dónde iría á parar nuestro crédito?

—¡Ah! No es por eso por lo que yo no quiero la guerra con el Tío Sam. Es que no quiero que mueran más trabajadores en guerras.

—Le digo á usted que estamos de acuerdo.

Y es verdad. Los burgueses de Bilbao están deseando que á la isla de Cuba se le lleve la trampa. Por ellos mañana mismo se vendía á los Estados Unidos.

Lo que quieren es que no suban los francos ni que bajen las acciones del Banco de España.

Todo lo demás les tiene sin cuidado.

Si le tienen envidia á Martínez Rivas no es porque vaya á salir diputado.

Sino porque cobra en libras.

Por eso nos decía ayer un burgués de esos que andan todo asustados con las oscilaciones de la Bolsa, hablando de elecciones:

—Tienen ustedes un contrincante de muchas libras y de poder.

—Sí, señor—le dijimos—, pero nosotros somos unos *Frascueros* y lo vamos á tumbar de una hasta los *deos*.

**

Los que están metidos de hoz y de coz (de coz sobre todo), son los concejales republicanos García y Clemencot.

Esos son los que le van á trabajar la elección al elocuente Martínez.

Y van á ir á presidir dos mesas dispuestas á todo.

Ya se le veía la intención la otra tarde en el Municipio al señor Clemencot, cuando pedía la variación de los Colegios de las calles de las Cortes y Laguna.

Quería llevarlos á las plazas de Zabálburu y de la Cantera.

¿Con qué objeto?

Con el de que pudiera maniobrar la caballería si era preciso.

No lo cuentan, por lo visto, tan seguro el triunfo, cuando los rivistas piensan acudir á tales extremos, sin duda alentados por el señor Polanco.

Andense todos con ojo, sobre todo este último, porque si se van á repetir los atropellos de todas las elecciones, por quien somos que se nos va á oír fuerte y vamos á dar qué hablar á toda la prensa española.

He acabado por ponerme serio como un Martínez.

Pues vayan otras dos palabritas en serio.

Señores Polanco y Martínez Rivas: todos esos manejos que se traen ustedes aquí y en Madrid no cuajan entre nosotros.

Conque al buen entendedor...

Y no decimos más por hoy.

Las elecciones y el señor Polanco

Que no se haga nadie ilusiones respecto á las elecciones próximas: van á ser el colmo del escándalo.

Nosotros fuimos de los que en un principio abrigamos media esperanza de que en Bilbao no se llegaría esta vez á romper tan escandalosamente el sufragio. Tomamos en serio al señor Polanco, creímos en sus palabras, tuvimos por buen presagio sus alardes de moralidad. ¡Bah! todo era música.

El señor Polanco en el gobierno civil de Vizcaya no ha venido á ser más que un instrumento de venganza contra el señor Chávarri en manos de don José Martínez Rivas. Ha perseguido el juego, no por espíritu de moralidad, sino porque los explotadores del *Euskalduna* eran chavarristas; ha suspendido alcaldes y concejales, no porque éstos cometieran chanchullos é ilegalidades en el desempeño de sus cargos, sino porque eran enemigos políticos del silencioso diputado por Bilbao. A esto, á ir contra el señor Chávarri se ha reducido toda la labor del señor Polanco. Y se pretendía que nosotros incensáramos á este hombre! ¡Y se quiso que fuéramos á la estación del Norte á recibirle al grito de ¡viva la moralidad!

Sabe todo el mundo que si el señor Martínez Rivas no tira el dinero á manos llenas, el diputado seguro por Bilbao es el compañero Pablo Iglesias. Y, sin embargo, el señor Polanco se ha dejado decir que no saldrá otro diputado que el señor Martínez. Quiere esto decir que se tolerará y amparará por el gobernador á los agentes del candidato burgués la compra vergonzosa de votos que en otras elecciones ha escandalizado á España entera.

Se ha dicho que no necesitará el señor Martínez Rivas menos de 40.000 duros para comprar su acta de diputado, y el señor Polanco dicen que ha contestado que con su apoyo no necesitará más de 6 ó 7.000 duros. O el señor Polanco va á cometer grandes tropelías, como aquí no se han conocido, ó eso de los siete mil duros es una filfa. No 7, 10.000 duros dejaríamos gastar nosotros en votos á nuestro contrincante, y todavía apostaríamos doble contra sencillo á que el triunfo era de nuestro candidato.

Se alquilan lonjas para centros de operaciones de donde se salga para todos los Colegios con talegas de dinero; se toman pisos cerca de los Colegios para pagar los votos; una nube de agentes anda ya en tratos con los principales servidores del rico pero tonto candidato; se ve á la clara luz del día cómo se prepara toda la máquina corruptora de la elección que se acerca y el señor Polanco, el *moralizador*, lo ve con complacencia y dice con un eandor que conmueve: «Yo no podré estar en todas partes, me será imposible evitar que en una casa, en un escritorio, se compren votos.»

Hombres de mucho más prestigio que el señor Martínez Rivas, los señores Victoria de Lecea y Echevarrieta, han renunciado á luchar en Bilbao, aun habiéndoseles ofrecido antes que al señor Martínez el apoyo del Gobierno, porque saben que luchando noblemente, el triunfo es indiscutible para el candidato socialista. No han aceptado esos señores la propuesta de candidatos porque son muchos miles de duros los que tenían que gastarse en la elección. Sólo un camello cargado de oro, como el señor Martínez, es capaz de tirar

ese dineral para luego, si consigue el acta, continuar en su casa dedicado á beber *champagne* sin importársele un pepino de los electores ni de las Cortes.

Sean nuestros correligionarios y todos los que con nosotros simpatizan, que la batalla va á ser dura, que aquello de la sinceridad electoral fueron burlas del señor Polanco. Hay, pues, que echar el resto; hay que acudir á energícos procedimientos; hay que demostrar al señor Polanco que con dinero y sin dinero tenemos fuerzas para llevar al Parlamento el candidato socialista de Bilbao.

A prepararnos.

Municipalidades

En la sesión del miércoles se dió por segunda vez lectura á un informe de la Comisión de Gobernación, proponiendo la aprobación de la Memoria redactada por el jefe del Laboratorio químico municipal referente á los trabajos practicados en el mismo durante el último año económico.

El compañero Carretero, á cuyas instancias quedó este informe sobre la mesa la sesión anterior, impugnó extensamente la Memoria, demostrando que el jefe del Laboratorio no ha hecho nada útil, por lo que pidió que no se imprimieran los cien ejemplares que proponía la Comisión.

Dijo nuestro amigo que habían sido insignificantes los análisis practicados sobre los géneros alimenticios que se expenden al público y que si el Laboratorio ha de responder á los fines para que se creó, debían verificarse análisis á menudo sobre los géneros de alimentación para la seguridad de los consumidores, por lo que propuso la creación de dos plazas de inspectores que recojan las muestras en tiendas y almacenes y las lleven á analizar el Laboratorio.

El compañero Perezagua intervino también en la cuestión, pidiendo que los análisis se hagan igualmente en las alhóndigas y afirmando que al pueblo de Bilbao le cuesta el Laboratorio de 18 á 20.000 pesetas, sin que obtenga resultados positivos en pro de la salubridad de los alimentos.

El señor Ugarte defendió la Memoria, pero aceptó la proposición del compañero Carretero referente al nombramiento de los dos inspectores.

Pasó esta proposición á estudio de la Comisión de Gobernación.

**

Al darse cuenta de un informe de la Comisión de Hacienda proponiendo el reparto entre los celadores aprehensores del importe de las multas y comisos efectuados en el último mes, el compañero Perezagua recordó al presidente de la Comisión de Gobernación que viene interesándole desde hace tiempo dé cuenta al Ayuntamiento de las multas que se imponen al y por el cuerpo de barrenderos, como hacen todas las Comisiones.

El señor Ugarte, al contestar, se fué por la tangente y en vista de esto nuestro correligionario anunció una interpelación sobre el cuerpo de limpieza.

**

A propósito de un informe de la Comisión de Ensanche, referente á la compra de Albia, donde ha construído unas casas el arquitecto señor Fort, se suscitó una discusión que no tenía trazas de terminar.

El asunto este es uno de los más enredados que se han presentado al Municipio. Se ventilan intereses de importancia y abogan unos concejales por el Ayuntamiento y otros por el señor Fort, sin que á primera vista pueda deducirse quiénes tienen razón.

La discusión fué interminable y á veces agria y destemplada entre los señores Acebal, Rasche, Ugarte y Maíz, los dos primeros partidarios del señor Fort y los segundos del Municipio.

Como los concejales socialistas desean votar todas las cuestiones con verdadero

conocimiento de causa, el compañero Carretero pidió que el asunto quedara sobre la mesa para estudiarlo.

Así se acordó por 12 votos contra 10 que creían que el asunto estaba ya bien claro.

El informe de la Comisión de Estadística proponiendo los locales en que han de colocarse las mesas para las próximas elecciones, fué combatido por el señor Clemencot.

Este concejal republicano, devoto de Rivas, quería que el Colegio de las Escuelas de las Cortes se trasladara á una casa particular de la misma calle, cuyo dueño cedía gratis el local, según dijo el señor Clemencot.

La pretensión de este concejal la apoyaba con la elocuencia en él habitual, diciendo que suelen ocurrir escenas desagradables frente á las Escuelas, porque desde las casas en días de elecciones tiran cacharros, tuestos, etc., contra los agentes de la autoridad.

El señor Otaduy y el compañero Carretero, de la Comisión, demostraron al señor Clemencot que precisamente el Colegio de las Escuelas no podía llevarse á otra parte porque la ley dice terminantemente que todos los Colegios electorales han de situarse en edificios públicos á ser posible.

Pues no se dió por convencido el señor Clemencot, que empezó á vueltas con los tuestos y con las agresiones á los pobres guardias y con las coacciones y con los vecinos de la calle de las Cortes, hasta que el compañero Perezagua le contestó que los que viven en la calle de las Cortes son vecinos tan honrados, por lo menos, como los de la Gran Vía y que si alguna vez han tirado algún tiesto, habría sido porque antes se habrán salido de él los que están en el deber de cumplir las leyes.

Excusamos decir á ustedes que el señor Clemencot se llevó el primer tío.

Ecos de las minas

LA BARGA.—Tenemos por estas minas de San Benito un jefe llamado Sabín que es de oro.

En cuanto empieza á llover, aunque en la cantera haya suficiente gente para el trabajo, manda tocar retirada, aunque ya se haya empezado el trabajo, sin abonar un cuarto y manda el parte á la oficina diciendo que no se puede trabajar por falta de gente y por causa del mal tiempo. Pero como tenga demanda de mineral, entonces, aunque no haya bastante gente y estén cayendo capuchinos de bronce, manda empezar los trabajos y ordena á los capataces que despidan á todos los que no van á trabajar.

Si no fuera tan bárbaro ese Sabín y fuera más formal, nunca le faltaría gente para el trabajo, pero como los obreros ya saben cómo las gasta, por poco que lleve se quedan en casa y hacen bien.

Yo no sé cómo son tan brutos y tan desconsiderados estos jefes para con los obreros. ¿Es que no se acuerdan ellos de cuando han andado como tres con un zapato?

Acuérdese Sabín de cuando andaba por la ría con un zapato y una alpargata sacando carramarros y se mantenía con una gallofa para todo el día.

A este Sabín no lo puede ver nadie, ni trabajadores ni capataces ni aún los mismos contratistas, por su carácter despótico, pues siempre quiere que se haga lo que él manda.

Hasta que un día lo pille por su cuenta otro Alejandro como el de antaño y entonces vea lo que es bueno.—D. L.

28 febrero 1898.

LA ARBOLEDA.—No les ha sentado muy bien á los limpiabotas de Amézola y á los revisadores de la Orconera la carta

inserta en el número 174 de nuestro semanario, pues les ha hecho la misma operación que si les hubieran aplicado una cantárida en la nuca.

Creo que se dispararon en calumnias é improperios contra los socialistas, diciendo que nadie tenía la culpa más que el presidente de la Agrupación de La Arboleda. Sin embargo, sé de buena tinta que ningún afiliado á la Agrupación ha escrito esa carta, pero, en cambio, sé también que es muy cierto cuanto en ella se dice.

De los capataces todavía se puede decir más del desprecio y las palabrotas groseras con que tratan á los obreros que no tienen á pupilo en sus casas. Manuel Arriaga ya puede acordarse de lo que dijo á dos de ellos.

Esa carta y otras como ella son las protestas que los obreros, aunque no están afiliados al Partido Socialista, elevan contra los José Marías del monte.

Trabajadores: no es con denuncias solamente como hemos de mejorar nuestras condiciones y acabar un día con la explotación. Venid á la Agrupación Socialista de La Arboleda, donde se os espera con los brazos abiertos y con la bandera desplegada, á pesar de haber sido tan perseguida. Las causas justas, como la nuestra, triunfan más tarde ó más temprano. Venid todos y aceleraremos el término de la explotación del hombre por el hombre.—Un afiliado.

26 febrero 1898.

DE AQUI Y DE ALLI

Para las elecciones de Bilbao.

La sociedad de obreros canteros de Bilbao ha acordado en su última reunión general adherirse á la candidatura del compañero Iglesias por este distrito y contribuir con diez pesetas á sufragar los gastos electorales.

—La Agrupación de Camareros y Cocineros de Madrid se ha adherido á la candidatura de Bilbao, ha votado 5 pesetas para la misma y ha acordado abrir suscripciones con el mismo fin.

—La Agrupación Socialista de Palma de Mallorca y las Sociedades obreras de Zapateros, Herreros, Carpinteros, Albañiles y Oficios Varios de la misma capital han acordado adherirse á la candidatura obrera de Bilbao y contribuir á los gastos que la misma ocasione.

—Igualmente la Agrupación Socialista de Zaragoza ha acordado adherirse á la candidatura socialista de Bilbao y contribuir con 5 pesetas á cubrir sus gastos.

—Los socialistas de Velez-Málaga se han adherido á nuestra candidatura y han acordado contribuir con 5 pesetas á los gastos de la misma.

—Las Sociedades de Preparadores, Hiladores y Tejedores de Roda (Cataluña) han acordado adherirse á la candidatura obrera de Bilbao, destinando las dos últimas 15 pesetas cada una para sufragar los gastos de la misma.

—La Agrupación Socialista de Játiba se ha adherido á la candidatura de los socialistas bilbaínos y ha votado 7 pesetas de su caja para contribuir al sostenimiento de la misma.

—Sabemos que la Agrupación Socialista del Ferrol se ha adherido á la candidatura del compañero Iglesias por Bilbao y que ha votado 5 pesetas para ayudarnos á cubrir los gastos.

—La Agrupación Socialista de Vigo se ha adherido á nuestra candidatura, ha votado 7 pesetas para nuestros gastos electorales y ha recaudado entre sus afiliados 10,35 con destino al mismo fin. La Sociedad de Obreros Canteros de esta misma localidad, además de adherirse á la candidatura del compañero Iglesias por Bilbao ha recaudado por suscripción 42 pesetas para ayudarnos á los gastos que nos ocasione la lucha.

—En la última Asamblea general celebrada por la Agrupación Socialista de Turón (Asturias) acordó ésta adherirse á la candidatura que presentamos por Bilbao y votar 10 pesetas de su Caja para los gastos electorales y abrir suscripciones para el mismo destino.

—Se ha adherido á la candidatura socialista de Bilbao la Sección Tipográfica de Santander.

—El Ateneo Socialista Barcelonés se ha adherido á la candidatura de los socialistas bilbaínos y ha votado 20 pesetas para sufragar los gastos de la misma.

Noticias electorales

Los socialistas zaragozanos presentan candidato á diputado á Cortes por aquella circunscripción á nuestro correligionario el compañero Antonio García Quejido.

—Por el distrito de Velez-Málaga presentan los socialistas de aquel distrito candidato al compañero Pablo Iglesias.

—La Agrupación Socialista de Játiba presenta

ta por aquel distrito la candidatura del compañero Antonio García Quejido.

—Los socialistas de Castro Urdiales presentan candidato por este distrito al compañero Pablo Iglesias.

La Commune

En la asamblea extraordinaria celebrada el domingo último por la Agrupación Socialista de Bilbao se acordó conmemorar el XXVII aniversario de la proclamación de la Commune de París con un banquete cuyo cubierto se fijó en el precio de 2,25 pesetas.

La fiesta tendrá lugar en los amplios salones del frontón de la Amistad y el banquete será servido por el acreditado restaurant *El Antiguo*.

Desde hoy pueden recogerse las tarjetas en los establecimientos de los compañeros Perezagua, Bailén, 41, y Merodio, Urazurrutia, 23.

Rogamos encarecidamente á los correligionarios se provean de la tarjeta antes del mediodía del día 17, pues pasada esa hora se cerrará definitivamente el número de comensales.

La Agrupación Socialista madrileña, en asamblea celebrada el sábado último, acordó que el Comité de la misma convocase á representaciones de las Sociedades del Centro Obrero y de todas las colectividades políticas y no políticas de aquella capital con objeto de organizar una manifestación que reclame á los Poderes públicos la revisión del proceso de Montjuich y la supresión de los derechos arancelarios sobre los trigos.

REUNIONES

La Agrupación Socialista de Gallarta celebrará esta noche, á las ocho, reunión general extraordinaria para tratar de asuntos de elecciones. Se suplica la puntual asistencia.

Para el mismo objeto celebrarán en el Centro Obrero de dicha localidad mañana, á las tres de la tarde, una reunión los delegados de las Agrupaciones del distrito de Valmaseda.

Esta noche, á las siete y media de la misma, se reunirá la Agrupación Socialista de Ortuella en Asamblea general extraordinaria para tratar de asuntos electorales. Se suplica á los afiliados la más puntual asistencia.

AVISOS

IMPORTANTE

La Comisión electoral encarece á todos los socialistas del distrito de Bilbao se sirvan concurrir al Centro Obrero para suministrar á la misma los datos que crean necesarios en materia de elecciones.

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar á recogerlas.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación de Ortuella.—El Comité se reúne todos los miércoles por la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, pago de cuotas, etcétera, etc.

Agrupación de Begoña.—Todos los martes, á las ocho de la noche, celebra sesión el Comité en la Ribera de Deusto, 49, á donde pueden dirigirse los afiliados para gastos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

Sociedad de Obreros Zapateros.—Los compañeros de este oficio que deseen ingresar en la misma deberán acudir al Centro Obrero los lunes, de ocho á diez de la noche, en cuyo día celebra sesión la Junta Directiva.

Sociedad de Obreros Caldereros.—Los trabajadores del ramo de calderería que quieran pertenecer á esta Sociedad deberán dirigirse indistintamente: en Bilbao, á la Junta Directiva, que se reúne todos los domingos, de diez á doce de la mañana, en el Centro Obrero, y en Sestao: al secretario-contador y recaudador de aquella Sección, los viernes, de siete á nueve de la noche, en el Centro Obrero (Rivas, 23, 1.º).

Pueden ingresar en esta Sociedad todos los caldereros de Vizcaya, aunque no residan en los puntos indicados.

Sociedad de Artes y Oficios varios.—La Junta Directiva se reúne todos los lunes, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero. Los individuos que deseen ingresar pueden tratar con la Junta, y los ingresados ya, pueden pasar á hacer efectivas sus cuotas los sábados, de ocho á diez, al mismo Centro, al contador de la Sociedad.

Agrupación de Sama de Langreo.—Se hace saber á todos los compañeros que pertenecen á esta Agrupación que todos los domingos se hallará abierto, de nueve de la mañana á cuatro de la tarde, el local del Centro (Frontón de Pelota), al objeto de que puedan los compañeros recoger

los periódicos y los recibos de cotización, como asimismo presentar las proposiciones que crean convenientes á la Junta Directiva.

Círculo Socialista (en organización).—Los compañeros que se muestren conformes con la creación de un Círculo Socialista en esta localidad, pueden acudir á inscribirse todas las noches, de ocho á diez, al Centro Obrero, ó dirigirse particularmente á los compañeros Juan Vozmediano, Juan Pérez, Claudio Cerezo, Felipe Carretero y Toribio Pascual, que componen la Comisión encargada de recibir adhesiones y de redactar las bases para la constitución del mismo.

CORRESPONDENCIA

Las Carreras.—C. S.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin diciembre 97.

Barcelona.—A. S. B.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin agosto 98.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas de la A. S. de Sestao 15 pesetas: 10 de tarjetas y 5 de la cuota semestral, cuyo importe entregará al C. N.

Portugalete.—J. G.—Recibidas 32,50 pesetas de paquetes del mes de febrero.

Sestao.—Z. A.—Recibidas 12 pesetas de paquetes.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 2 pesetas de la suscripción de F. Urra.

Durango.—B. P.—Recibidas 3 pesetas á cuenta de paquetes. Debe hasta el número 178 pesetas, 6,50.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibida 1 peseta de la suscripción de F. Allú y 2 de la de S. Nájera. Remitid á éste si tenéis los números 553 y 555.

Somorrostro.—T. B.—Recibidas 7,50 pesetas de paquetes de febrero.

Valencia.—LA ANTORCHA.—Dad por recibidas 6 pesetas de «Catecismos» de A. Abásole, de Baracaldo.

Sestao.—F. O.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin febrero.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Remitid la suscripción de G. C. á Artcalce, 5, 1.º y dad por recibida 1 peseta.

Gallarta.—C. L.—Recibidas 34,50 pesetas de paquetes de febrero.

Gijón.—LA AURORA.—Dad por recibidas 9 pesetas de C. L., de Gallarta.

Mataró.—LA REPÚBLICA.—Dad por recibidas 23 pesetas de paquetes de C. L., de Gallarta.

Mieres.—D. P.—Se remiten 4 «Himnos» y recibida 1 peseta para su pago.

Carril.—J. C.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin febrero.

Palencia.—M. A.—Recibidas 2,70 pesetas hasta el número 177.

Zalla.—A. P.—Recibidas 20 pesetas de paquetes y debe hasta el 177, pesetas 17,85.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 6 pesetas de A. P., de Zalla.

Sama de Langreo.—E. F.—Se remite puntualmente todas las semanas el paquete.

San Sebastián.—P. G. Q.—Recibidas 8,25 pesetas de paquetes. Tiene abonado hasta el 178 inclusive.

Eibar.—P. Ch.—Recibidas 15 pesetas: 2 de A. L. hasta fin abril, 1 de C. S. hasta fin marzo, 2 de T. A. hasta fin febrero, 2 de M. V. hasta fin julio, 2 de P. Ch. hasta fin julio, 2 de M. A. hasta fin abril, 2 de W. C. hasta fin julio, 2 de F. E. hasta fin febrero.

Eibar.—P. Ch.—Recibidas 21 pesetas de paquetes hasta el núm. 177.

Labarga.—M. B.—Recibidas 5 pesetas hasta fin abril 98.

LIBROS Y FOLLETOS

DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

Socialismo y Ciencia positiva, por Enrique Ferri: 1 peseta.

La Autonomía y la Jornada legal de ocho horas, por Pablo Laargue: 20 céntimos.

Pablo Iglesias en el Partido Socialista.—Biografía y retrato.—Precio: 25 céntimos.

El Capital, por Carlos Marx: á 2,50 pesetas.

Miseria de la Filosofía, por Carlos Marx: 1 peseta ejemplar.

Colectivismo y Revolución, por Julio Guesde: 20 céntimos.

Meeting de controversia celebrado en Santander entre don Antonio María Goll y Puig, director de *La Voz Montañesa*, y el compañero Pablo Iglesias: 20 céntimos de peseta.

Origen de la Familia, de la Propiedad privada y del Estado, por Federico Engels: 3,50 pesetas.

SUSCRIBERSE A LA

BIBLIOTECA

DE CIENCIAS

SOCIALES

Bailén, 38, Bilbao. San Agustín, 16, Madrid. CUADERNO: 35 CENTS.

Imp: de la Rev. BILBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL Bailén, 36, bajo.